

# HERALDO DE ZAMORA

RECONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita y Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XXI  
EDICION \* \* NÚMERO 13.103

Subscription Capital, un mes... Pesetas 2'50  
Fuera, trimestre... id. 7'50  
Portugal... id. 15'00  
República Argentina... id. 50'00  
extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la humanidad.

Sábado 25 Septiembre de 1937.-II Año Triunfal

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 58  
Apartado, número 13 Teléfono, 1.728

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se educa al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS  
Cuarta plana 20 céntimos... Ptas. 0'40  
Tercera » 18 » » » 0'36  
Reservas y Gacetas... » 0'50  
Primera plana... » 0'75  
Los recibidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## Nuestros soldados han obtenido ayer nuevos triunfos

En Asturias, se han ocupado Nueva, Pico Benua, Los Carriles y Cardoso y rebasado Ontorro, Carde y Ovio, además nuestros soldados rompieron a los rojos una línea fuertemente atrinchera. En León se ha rechazado al enemigo, habiendo alcanzado la línea que une a Castro Collado con Correcilla.-En Aragón se ha rectificado a vanguardia nuestra línea, ocupándose el vértice Pilatos, Valseca y la Paridera de Arriba, cogiéndose a los rojos 150 prisioneros.-En Avila se ocuparon Loma Verde y Atalayuela.-En Gijón nuestros cazas abatieron ayer un avión enemigo

### ANIVERSARIOS DE LA RECONQUISTA

## ALCAZAR DE TOLEDO, EXPONENTE MAGNIFICO DE LA GLORIOSA GESTA

### CORONA Y MITRA DE ESPAÑA EL IMPERIAL DESTINO DE TOLEDO

Luchando por la salvación de España, ganar Toledo significaba mucho al Ejército de Franco. A lo que España puede ser—y será—en el futuro, sirve de espléndido augurio las piedras próceras que en Toledo testimonian todo lo que España fué ya. Y para que no necesitemos reducir a síntesis de un valor alegórico más o menos forzado, las piezas innumerables de aquel insuperable Museo Hispánico la encontramos perfectamente cifrada en el lenguaje del blasón.

No aludimos al yugo y las flechas, que igualmente encontramos en Salamanca o Granada, ni el águila bicéfala de Carlos V, que también nos ofrecen Sevilla o Burgos, sino el escudo local que, en tiempos antiguos, consistió en dos estrellas y dos mundos; actualmente y desde hace siglos, en una corona imperial de oro.

Como todos los grandes linajes, el de los toledanos se pierde en la Mitología, y el abolengo gana certidumbre, a lo largo de la Historia, según lo ilustran los sucesos y las figuras que van fijando el alto destino imperial de Toledo, ciudad cesárea, de diadema que persiste, sean mayores o menores sus reflejos al sol de los tiempos.

Con ser muchas y muy ricas las ciudades de nuestra España propicias a la evocación y a la enseñanza de la historia, Toledo, evidentemente, las supera, y bien puede decirse que su "Miradero" es nada menos que el balcón de una ciudad, no solo una vega de atrayente visión panorámica, sino sobre la Historia misma, en toda la anchura de los siglos, allí presentes, sin más que girar la vista y que aguzar el sentido para percibir en aquel paisaje sus torres peñas y río y "peñascos pesa dumbre"—así dijo Cervantes—que significa Toledo en las crónicas patrias, se personifica en la legión innumerable de esos prestigiosos fantasmas que salen al paso de cualquier visitante de sensibilidad despierta, para hablar el lenguaje de las grandes proezas de la raza.

Mudó la magnífica escenografía de Toledo con el natural paso de los siglos. Pero cada época dejó su legado, y al perfil de las derruidas murallas romanas, y a este o aquel rasgo de la monarquía visigótica, se superpusieron los campanarios y los alminas del Toledo mozárabe y a todos los elementos, que múltiples iniciativas y azares, agruparon del gótico y del renacimiento, ganó en altura la mole catedralicia, formidable nave fundada en aquel remanso de siglos,

en señal de perennidad. ...En el mudable escenario del Arte y la Naturaleza toledanos, la Historia representó siempre grandes papeles de la epopeya española.

...Pero si nos es posible destacar los mejores y más significativos momentos, los encontraremos, primero, como vinculación al recuerdo ejemplar de Recaredo, en aquel Concilio que fomentó a nuestra Unidad Católica y tances. Luego, bajo la España tutelar un feliz consorcio de prelados y capide Alfonso VII, una fecunda convivencia de razas; cuadro de gran historia que podría concretar su sentido en aquella viñeta de Luis VII de Francia, deslumbrado a su visita a Toledo, por el fausto poder del rey castellano.

Después el Toledo de Carlos V y Felipe II, que contra todos los modos conocidos: un Toledo que no es solo el ruido afanoso de un magno Estado en marcha, sino también el secreto guardado en el silencio de sus templos, según lo escribió un pintor que no es español, pero que llega a serlo por que la asimilación espiritual es la mejor prenda de todo Imperio.

Y corriendo paralela a la marcha de una poderosa Corona, la mitra toledana gana gloria. La mitra de los Ildefonsos, Eugenio, Radas, Mendozas, Cisneros, Albornoces, Taveras, Lorenzanas... Y en torno a una y otra, ciñéndola en homenaje de la inteligencia, el laurel de los poetas. Garcilaso, toledano, hombre de armas y letras, es un ejemplo representativo del caballero que produce España, sobre fondos de Velázquez y bajo los cielos de nuestra Mística.

Todo esto es muy sabido, desde luego. Pero de puro sabidas se olvidan muchas cosas. ¿Y qué triste hubiera sido Toledo, olvidado de sí mismo, profanado por ajena barbarie! Toledo conocía bien todo lo que iba en el envite de nuestro Ejército, y puso su corazón en el Alcázar, palpitante de vida heroica en dos meses de prueba.

De aquí que España asistiese, con el alma en vilo, al desarrollo de una resistencia que no era sino una patética y sublime exigencia del instinto nacional de conservación.

La alegoría, cuando se funda en la verdad, es realidad de realidades. El Alcázar de Toledo, simboliza toda nuestra Historia, puesta en pie de guerra. Ganó la partida, y ganamos el porvenir contra los que, renegando del pasado, nos habrían también sus traído el porvenir.

PEDRO DE ALVARADO

### La defensa inmortal del Alcázar

La inmortal defensa del Alcázar de Toledo duró desde el martes 21 de julio, hasta la noche del 27 de septiembre de 1936. En esa noche, las columnas libertadoras habían entrado ya en Toledo después de un mortífero combate de calles, y una compañía de regulares y la quinta bandera del Tercio, llegaban a las gloriosas ruinas donde pernoctaron.

Fueron por lo tanto, 68 días de asedio, no con brecha abierta que es el requisito que los códigos militares de todo el mundo exigen para poder capitular honrosamente, sino de ruina total en la fortaleza defendida.

Cuando las tropas libertadoras subían por la cuesta del Zocodover, un espectáculo imponente y grandioso se ofreció a su vista. De la magna edificación que había sido orgullo de España y gala de Toledo, no quedaba nada que la pudiese recordar, los cuatro torreones de los ángulos habían desaparecido, y, en su lugar, se alzaban informes montones de piedra rota y maderas carbonizadas. Las fachadas severas y elegantes ofrecían grandes claros que abrió la metralla, y algunos trozos solo se sostenían por un milagro de equilibrio. Grandes crateres de tierra removida, marcaban el lugar en que la dinamita había sacudido los ciclópeos cimientos. Y de entre este paisaje de desolación, que se peraba las fantasmas más espeluznantes de una literatura de pesadilla, surgían pálidos y estilizados como espectros, unos hombres con la barba crecida y las ropas en girones. Eran los supervivientes de la gesta, los que durante 68 días habían hecho frente a todas las fuerzas de la revolución mundial que se había dado cita en España. A su frente, un hombre más pálido que ellos, con una barba de nazareno, alto y sarmentoso como si se hubiese escapado del "Entierro del Conde de Orgaz", que salía al encuentro de los libertadores y decía cuadrándose ante el Caudillo:

Aquel hombre era Moscardó. LOS DEFENSORES... El Coronel don José Moscardó Iturte mandaba la Escuela Central de Gimnasia cuando se produjeron los trágicos sucesos. Pos su cualidad de jefe más antiguo, asumió el mando de la plaza cuando, hubo de proceder a la declaración del estado de guerra. En la noche del 20 de julio, y cuando ya habían ocurrido los primeros encuentros entre la Guardia Civil y el populacho, en la plaza de Zocodover, instaló su puesto de mando en el Alcázar, se encerró allí con los Guardias Civiles que constituían el núcleo mayor de la fuerza armada, y llevó también al fuerte y sólido recinto, a las familias de los militares, y a aquellas otras de la población civil que corrían

peligro en medio de la hez del populacho armado. A las siete de la mañana del día siguiente, 21, mandó declarar el estado de guerra.

Es ese momento el que nosotros consideramos como principio del asedio. Todavía había puestos militares en distintos centros y puntos estratégicos de la ciudad: el Hospital de Tavera, la fábrica de armas, los Bancos, Correos y Telégrafos, el Gobierno Civil, el Miradero, etc. pero todos estos puestos estaban atacados y envueltos por el populacho, y empezaban a repregarse hacia el Alcázar. Por otra parte, aquel mismo día, volaron ya sobre Moscardó y los valientes que le acompañaban, los primeros aeroplanos que contra ellos mandaba el Gobierno de Madrid.

Primero fué un avión el que pasó arrojando proclamas en que se excitaba a los soldados a rebelarse contra los jefes. Horas más tarde volaba un trimotor, que arrojó sobre la techumbre y los patios del edificio, la primera ración de metralla. Cayeron las primeras víctimas del asedio glorioso. Moscardó apuntó en su "diario", al dar cuenta de las ocurrencias del día: "Bajas: un soldado y un guardia civil muertos; tres heridos y ocho con tusos".

Cuando las puertas del Alcázar se cerraron como las de una tumba, una vez que estuvieron dentro todos los a él acogidos, Moscardó sumó el número de los que habían de acompañarle en la epopeya que empezaba. Eran los siguientes:

Unos seiscientos guardias civiles, de la Comandancia de Toledo, concentrados en la capital de la provincia, y de otras comandancias y tercios que se hallaban allí accidentalmente. Formaban cuatro compañías de fusiles y un grupo al servicio de la Plana Mayor. Mandaba esta fuerza veterana el teniente coronel don Pedro Romero Bassar, y los comandantes don Rafael Díaz Gómez y don Jesús Rodríguez Rivas. Cincuenta y dos jefes, oficiales, auxi

liares, sub-oficiales, asimilados y tropa de distintos cuerpos y armas, que se hallaban accidentalmente en Toledo. A este grupo pertenecían el comandante Méndez Paradas y diez y siete tenientes de Artillería, de prácticas en las fábricas militares de la ciudad.

Diez y seis jefes, oficiales y sub-oficiales retirados y separados del servicio, que residían en Toledo.

Cuarenta y tres oficiales y soldados de la Escuela Central de Gimnasia. Encabezaba el grupo el propio coronel Moscardó.

Doscientos cuarenta y dos jefes oficiales, sub-oficiales, asimilados y tropa, de las Academias de Infantería, Caballería e Intendencia. En este grupo figuraban siete cadetes, los únicos que había en el Alcázar por ser tiempo de vacaciones. Estos, con otro de Artillería, de Segovia que accidentalmente se encontraba allí, fueron los únicos caballeros alumnos que tomaron parte en la defensa. Sin embargo, a los ojos del mundo, son los cadetes los que se defendieron, y "Los Cadetes del Alcázar de Toledo" se titula la gesta al otro lado de los Pirineos.

Doce paisanos de diferentes oficios al servicio de la Academia.

Diez jefes, oficiales y tropa de la Caja de Recluta. Veinticinco jefes, clases y números de los cuerpos de Vigilancia, Seguridad y Asalto.

Sesenta paisanos afiliados a Falange; 18 a Acción Popular; 8 a Renovación Española; 4 tradicionalistas; 15 independentes y 1 republicano autónomo.

En total unos mil trescientos hombres capaces de empuñar las armas que doblaban su valor militar por el crecido número de jefes y oficiales que habían entre ellos, lo que les permitía tener todos los servicios admirablemente atendidos. Lo contrario, precisamente, de lo que sucedía a los rojos.

Había además, unas quinientas personas (Continúa en segunda plana)

### Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 24 de Septiembre de 1937.

#### EJERCITO DEL NORTE

FRENTE DE ASTURIAS.—En el sector Oriental se han ocupado hoy Nueva, Pico Benua, Los Carriles y Cardoso y se han rebasado Ontorro, Carde y Ovio. El enemigo ocupaba una línea fuertemente atrinchera, desde el mar a Pico Benua, que nuestras tropas rompieron y envolvieron por el Sur, haciendo más de 200 muertos y recogiendo gran cantidad de armamento.

En el sector Occidental se han presentado 20 milicianos, 17 de ellos con armamento.

FRENTE DE LEON.—Se han rechazado con toda energía varios contraataques enemigos y proseguido nuestro avance por la derecha, alcanzando la línea que une a Castro Collado con las alturas situadas sobre Correcilla.

#### EJERCITO DEL CENTRO

FRENTE DE ARAGON.—En el sector de Zuera, se ha rectificado a vanguardia nuestra línea, ocupándose el vértice Pilatos, Valseca y la Paridera de Arriba, causando muchas bajas al enemigo, cogiéndole más de 150 prisioneros. En el sector de Horna, ha habido alguna presión enemiga, neutralizada por nuestras tropas.

FRENTE DE MADRID.—Cañoneos.

FRENTE DE AVILA.—Se ha rectificado nuestra línea a vanguardia habiéndose ocupado en el sector de las Navas del Marqués, la posición enemiga de Loma Verde y en el de Robledo, la de la Atalayuela.

FRENTE DE SORIA Y SOMOSIERRA.—Sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en algunos sectores.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

En un combate aéreo sobre Gijón, nuestros cazas derribaron un avión enemigo, tipo «Boeing».

Salamanca, 24 de Septiembre de 1937. (2.º Año Triunfal).—De orden de S. E. El general jefe de E. M.—Francisco Martín Moreno.

### ¡labrador!

El Servicio Nacional del Trigo ha empezado su organización para bien del campo. Dirígete a sus oficinas instaladas provisionalmente en Burgos, Escuela de San Pablo. Pronto en cada capital de provincia tendrás una Delegación de este servicio que te resolverá tus problemas. ¡Arriba el Campo! ¡Arriba España!

†  
LA SEÑORA  
**D.ª Elvira Villasante Martín**  
Ha fallecido en el día de ayer,  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS  
R. I. P.  
Sus apenados hermanos, doña Teresa y don Adolfo (ausente); hermano político, don Emilio Prieto; sobrinos, don Antonio Martín y don Antonio Villasante; sobrina política, doña Adela Aragón y demás familia,  
Tienen el sentimiento de participar a sus amistades tan sensible desgracia y les ruegan se dignen encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a la Vigilia que se celebrará esta tarde, y hora de las seis, en la Iglesia parroquial de San Torcuato, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San Atilano, por cuyo favor les quedarán agradecidos.  
Casa mortuoria: Santa Clara, núm. 61 - Pral.  
Zamora, 25 de Septiembre de 1937.  
Misa de Entierro: El próximo lunes, a las nueve y media de la mañana.

# INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

## TOLEDO-ALCAZAR

sonas que se habían refugiado. La mayoría esposas e hijos de los defensores. Mujeres, niños y ancianos que hubieran dificultado la defensa, de no estar poseídas de un admirable espíritu patriótico. En vez de deprimir a mantenerlo en alto. Los niños el temple de los héroes, contribuyeron a mantenerlo en alto. Los niños eran 210 y, durante el asedio, nacieron 3 más, de los cuales solo el último se malogró por haber nacido a destiempo.

### LOS RECURSOS

A toda esta gente había que darle de comer desde el primer día. Había que protegerla de los terribles bombardeos que se sucedían a diario. Era una pequeña humanidad que tenía que vivir encerrada durante un espacio de tiempo, cuyo final nadie preveía, y que solo con una organización rigurosa y con una disciplina inteligente, podría subsistir. Moscardó se dedicó a ello desde el primer momento. Cuando llovían las primeras bombas de los aeroplanos sobre su cabeza, y la noche clara de Toledo se alumbraba con la luz de los incendios que desmenuaban joyas de arte, Moscardó en su puesto de mando hacía números y sacaba cuentas. Pasaba revista a los recursos y estudiaba el medio de multiplicarlos hasta el milagro.

¿Con qué elementos contaba el jefe heroico para hacer frente a la situación?

El pan faltó desde el primer día. La harina que había en la Academia se agotó enseguida y no se podía molinar, pues aunque había una máquina de Intendencia no funcionó por falta de fluido eléctrico. Trigo sí había, unos 300 kilos que se destinaban al alimento del ganado. También había una regular cantidad de cebada. Se empezó, pues, a dar trigo tostado en vez de pan.

Carne hay en abundancia aunque se racione desde el primer día previsiblemente. Carne de caballo y mulo, por supuesto. En las cuadras se guardan 170 caballos de la Academia y 27 de la Guardia Civil. Estas son las reses que se irán sacrificando metódicamente durante todo el sitio. No llegó a faltar carne nunca.

«Durante el día de hoy—escribe en su diario el teniente de la benemérita Sr. Enriquez de Salamanca, que había de morir algún tiempo después he a comer las galletas de los piensos de campaña, pero yo creo que es un poco de exageración, ya que, gracias a Dios, entre el caballo y el pan de trigo que comemos es suficiente para alimentarse y no pasar hambre».

El día 3 de agosto vuelve a haber pan. Con un ingenio de Robinsones, estos hombres separados del mundo por unos muros espesos, ponen a contribución su inventiva para procurar se lo que les falta. Hacen funcionar la moultradora adosándola a una motocicleta, cuyo motor da la fuerza motriz. Se llega a fabricar un pan de 150 gramos por persona y día. Y además tienen trigo, mucho trigo y buen trigo. En una de sus salidas, han descubierto en una casa próxima, un depósito muy importante. Hay que efectuar salidas arriesgadas para recogerlo, pero cada vez se llevan al Alcázar 40 o 50 sacos. Este trigo muchas veces llega manchado de sangre. Hay que pagarlo a un precio heroico. Pero es el pan diario y nadie se queja de su coste.

El agua la suministran algunos aljibes interiores, porque los rojos han cortado al conducción exterior. Se raciona también, a razón de un litro diario por persona.

El 28 de julio nace la primera y nueva criatura que va a aumentar aquella heroica población. Como no hay ningún sacerdote ni religioso entre los soldados, el capitán de Caballería San Diego, que posee vocación apostólica, y que reza al borde de las tumbas improvisadas las plegarias de los muertos, impone las aguas bautismales y bendice en nombre de Dios al recién nacido. El cuadro tiene el patetismo de las estampas que representan escenas de las catacumbas.

Todo está reglamentado, como en una ciudad regida por un alcalde celoso de su cargo. Este alcalde modelo, es el coronel Moscardó, que no sólo es un jefe valeroso y un jefe calderoniano, capaz de emular y aún superar en el siglo XX la hazaña de Guzmán el Bueno, como lo prueba el episodio del fusilamiento de su hijo, tan conocido y admirado universalmente, sino que da pruebas de su capacidad directiva, presidiendo la ordenada vida civil de 1.500 seres en circunstancias tan trágicas que parecían hacer toda vida imposible.

Se fijan las horas de las comidas, que son a las 10,30 y a las 17,30. Por falta de azúcar se ha suprimido el café. Las señoras y los niños pasean por las galerías y forman tertulias animadas como pudieran hacerlo en

el Miradero o en Zocodover en tiempos de paz. A veces van al patio, a riesgo de que un cañonazo les pulverice. «Las mañanas y las primeras horas de la tarde—dice el teniente Enriquez de Salamanca—algunas mujeres y niños se confían y suben al patio a tomar un poco el aire, y cuando estamos más tranquilos, a eso de las 6,15, tiran un cañonazo que hace explosión en el centro del patio, sin que milagrosamente haya que lamentar ninguna desgracia.

«Y luego dicen que no hay Dios!». Aparece un periódico, que se tira con una «Ciclostyle», que es «El Alcázar», cuyos números se han de disputar andando el tiempo. A peso de oro, las Hemerotecas y Museos de toda la tierra. Aparece el 26 de julio, y sale sin interrupción hasta el 27 de septiembre, cuando ya las fuerzas libertadoras están a la vista. En su último número escribe: «La proximidad de nuestros hermanos, y las órdenes de la Superioridad, hacen que este sea el último número que de este periódico se publica. No lleva información de ninguna clase, más que el grito de triunfo que supone el «Viva España! La Redacción ha querido que la realidad escriba la última página. El periódico, pues, no continuará publicándose, a menos que el mando lo ordene». En total se publicaron 63 números, siendo la máxima tirada 350 ejemplares.

Se dan funciones de circo. Aquellos héroes a quienes ronda la muerte a cada paso, y que la fatiga y las privaciones abruma, tienen humor y ánimo para dedicar el inocente esparcimiento a las mujeres y a los niños. Organiza la fiesta el teniente Calvo, y se anuncia en el número de «El Alcázar», correspondiente al día 7 de agosto. El final de la función fue amenizado por la metralla de los rojos, que derribaron a Carlos V de su pedestal, rompiéndole la lanza.

La enfermería se ha establecido en los sitios más abrigados de los sótanos, y frecuentemente hay que cambiar su emplazamiento, a medida que se suceden las explosiones de las minas. Hay tres médicos entre los sitiados: el comandante y los capitanes de Sanidad Militar, don Manuel Pelayo, don Pelayo Lozano y don Manuel Ortega. El promedio de la asistencia es de unos 18 heridos graves por día. Se acerca de elementos para operar. El capitán Lozano, que es un especialista en la piel, tiene que improvisarse cirujano y corta, por primera vez en su vida, brazos y piernas y reduce fracturas. Todo con un éxito de milagro. Ayudan a los médicos, con una abnegación admirable, cinco Hermanas de la Caridad.

Para operar de noche se carece de luz eléctrica, y, en los últimos días, de velas, y ha de hacerse con grasa de caballo recogida en latas de conservas.

Las visitas a los heridos y enfermos están también reglamentadas. Sólo se permiten de 3'30 a 5 de la tarde.

Gracias a este orden admirable, no mueren durante el asedio más que 80 de sus bravos defensores. De los refugiados civiles sólo fallecieron cuatro. Sigue siendo patente el milagro. Los entierros se hicieron los primeros días en el pabellón del Picadero, pero el día 1 de agosto fué incendiado y destruido por más de 100 granadas de calibre de 10'05. En vista de ello, se elige, como lugar de los entierros, la piscina, en la que se improvisan unos nichos rudimentarios.

### BOMBARDEO MAS TERRIBLE QUE EL QUE SUFRIO VERDUN

Nunca, en ninguna guerra, un recinto amurallado estuvo sometido durante tanto tiempo a un bombardeo tan terrible. Los grandes explosivos

atacaban el Alcázar por el subsuelo, con las minas que cavaban pacientemente los especialistas asturianos; por el aire con la aviación y por tierra con los cañones emplazados en diferentes puntos dominantes, como la dehesa de Pinedo.

Primero se batió la recia mole con cañones del 7'5 que no hacían más que arañar los fuertes muros. Después se llevaron baterías del 10'5 y sus efectos fueron ya más apreciables. Un proyectil de este calibre que entró en el patio, fué el que derribó la estatua de Carlos V que lo presidía.

«Pero no pareciendo esto suficiente, fué artillería del 15'5 la que los rojos emplearon. La lluvia de proyectiles es continua».

El día 27 de agosto, cae derrumbada la fachada Norte. El torreón del N. E. queda también medio destruido el 3 de septiembre. Anteriormente una bomba de aviación había incendiado el torreón del N. O. que seguía en pie. Este torreón acabó de caer el 8 de septiembre.

El día 18 explotan dos minas que derrumban el torreón S. O. casi toda la fachada O. más las casas de los frentes O. y S. en su mitad derecha. Las minas estaban cargadas con dos toneladas de trilita cada una. El día 21 del mismo mes, viene a tierra el único torreón que quedaba erguido, el del S. O.

Una vez un proyectil del 15'5 entra en el despacho de Moscardó. Ni éste ni los jefes que le acompañaban reciben daño grave. El hecho parece inverosímil.

El día 27 se vuela cerca del torreón Norte, una mina que produce un embudo de 39 metros de diámetro por 5 de profundidad. Cinco toneladas de dinamita constituyen la carga a que se dió fuego. Entonces fué cuando se echó a volar la especie de que el Alcázar había sucumbido, muriendo sus defensores bajo las ruinas. Pero la realidad era bien otra. La enseña bicolor seguía flotando altanera sobre los restos de fachadas y de torreones, y los libertadores estaban ya a la vista. La salvación de los héroes se aproximaba.

### FINAL HEROICO

A las 13'30 del mismo día, domingo, por más señas, el tabor de Regulares que manda el comandante moro Nizzian Ben Kassen, entra en Toledo venciendo la resistencia que se le opone en la puerta Visagra. Casi a la misma hora la quinta Bandera del Tercio, se apodera de la Puerta del Cambrón.

Defendían a Toledo y cercaban su glorioso Alcázar, 10.000 hombres escogidos entre los mejores del ejército rojo y los mandaban los jefes más destacados entre los escasos milita-

res de carrera que sirven en sus filas. El general Asensio Torrado, de Estado Mayor, manda en jefe, y son sus lugartenientes Alvarez Coque y Burillo. La lucha es dura y larga. Se pelea de casa en casa, de esquina en esquina. La bomba de mano abre paso a la bayoneta. Pero a las cinco de la tarde, la mayor parte de la ciudad está conquistada.

A las seis y media, el teniente Huerta, al frente de una sección de Regulares de Tetuán, se ponía en contacto con los defensores de las heroicas ruinas.

«¿Quién vive? —Fuerzas de España. ¡Regulares de Tetuán! —¡Hermanos! ¡Arriba España! Los moros y legionarios lanzan su grito clásico: —¡Viva la muerte! La epopeya estaba terminada.

### RESUMEN

Sesenta y ocho días de diarios bombardeos atroces de la aviación y de la artillería de todos los calibres; 68 días sintiendo bajo las plantas, en las entrañas del coloso de piedra, el mordisqueo de las perforadoras que abren las minas. Y de vez en cuando, el horrendo estallido de éstas que reduce los muros ciclópeos a escombros. Sesenta y ocho días de vida en los sótanos y en los parapetos sin tener casi que comer, y rodeados de niños y mujeres. Y tentada la carne heroica, que nunca desfallece, por las sirenas que un día y otro brindan una capitulación «que salvará todas las vidas».

Los heroicos sitiados sólo piden un sacerdote que les diga misa y les confiese. Se les envía el canónigo Camarasa que les da la absolución, con lo cual se sienten confortados. El enemigo, después de las voladuras y los bombardeos, ataca con tanques y tropas selectas. Varias veces logra poner pie en las ruinas y se encarama a alguno de sus pisos. Es entonces cuando las radios rojas cantan victoria y anuncian que «ha caído Toledo». Pero los defensores reaccionan siempre y arrojan al asaltante maltrato fuera de los escombros que entorpece su sangre. ¡El Alcázar es invencible! El enemigo debió comprender que no ganaría nunca la guerra, cuando se convenció de que no podía domar a un puñado de valientes, abandonados durante dos meses y medio en el centro histórico de España.

Esta es la epopeya que hoy evocamos al cumplirse el primer aniversario de su consumación, esto es del día en que los heroicos defensores fueron gloriosamente libertados.

Juan DEL MAR.

Suenan tus nombres con vibrar de clarines de plata en la Historia. Y es ya tu Historia tu mar lepatiano, en el que ha de bogar el bergantín de tu gloria.

Muerte. Vida. Muerte. Fe. ¡Victoria! Angustioso retremblar de los metales. El cañón. La campana. El clarín. La noria de la huerta del pueblo en vuestra memoria, corazones inmortales.

Yo, mi loco solitario corro a los caminos muertos del otoño, para soñar tu glosario heroico y hacer el lírico rosario de vuestra gesta en los instantes incluídos de la tarde. Toledo. Alcázar. Toledo. Arpa y atabal. Fervor y denuedo de los que salvaste. Un nuevo credo de heroísmo es tu heroísmo Inmemorial. GRACIAN

### Servicio de Farmacia

D. Mauro López Ballesteros, P. de la Feria, número 1.  
D.ª Elisa Martín Núñez, Santa Clara, número 4.  
D.ª Catalina González Alonso, Balbraz, número 2.  
Nota.—Según R. O. del Ministerio de la Gobernación el despacho de noche se efectuará únicamente mediante receta.

### Letras de luto

**Don Daniel Debasa**  
Ayer día 24 se cumplió el aniversario del fallecimiento en esta capital del laborioso joven don Daniel Debasa, que tantos recuerdos ha dejado entre cuantos se honraron con su simpatía y trato agradable, pues su gran corazón estuvo siempre abierto a la amistad y al cariño de todos. Enviamos a su atribulada familia en esta fecha de recuerdos imborrables para ella, el testimonio de nuestro pésame más sentido.

### Doña Luzdivina Alonso Riosco

Hoy, día 25, hace un año que dejó de existir en esta capital, la virtuosa señora, doña Luzdivina Alonso Riosco, bondadosa dama, que por las dotes personales que atesoró su carácter, contó siempre con los más sinceros afectos y consideraciones más distinguidas, puestas ahora de manifiesto en la asistencia de las numerosas amistades a los actos religiosos celebrados por el eterno descanso de su alma y en el pésame manifestado a su dolorido esposo y demás familiares.

Las misas que se celebraron hoy a las 7'30, 8'30 y 9 y la de las 12 con exposición del Santísimo hasta las siete de la tarde en la Iglesia de San Vicente, fueron aplicadas por el eterno descanso del alma de la finada. En este día de su primer aniversario enviamos a su desconsolado esposo don Manuel Palau Villar el testimonio de nuestro pésame.

### De ayer a hoy

Con tiempo esplendoroso prosiguen los días otoñales. Ya sabemos lo que felizmente significa para nosotros, para nuestros guerreros, un día de sol. Demos pues, a Dios gracias por este bien. Notas, si hay alguna, que en el Hospital ha fallecido una pobre anciana víctima del atropello automovilístico que sufrió hace días. Y que el movimiento demográfico acusa dos nacimientos y tres defunciones.

### DE HACIENDA

LIBRAMIENTOS AL COBRO  
D.ª María del Carmen Pescador.  
D. Teodosio Iglesias.  
Arturo Chamorro.  
Señor Pagador de Obras públicas.

### DEL HOSPITAL

Haciendo nuestra acostumbrada visita al benéfico establecimiento provincial se nos facilitó el siguiente parte: Que en el día de hoy dejó de existir la anciana Florentina Antón Prieto, de 64 años de edad, natural de Villarabó, que el pasado martes fué atropellada por un coche de la matrícula de Z. A. en el puente de hierro. En el día de hoy le fué practicada la diligencia de autopsia por el forense señor Almedral. Descansen en paz la desventurada anciana.

### Atropellado por un automóvil

En la mañana de hoy ha sido atropellado por un coche de la matrícula de León número 2.171, el vecino de Riales Lázaro Martín Visor, de 51 años de edad, de estado casado, cuando conducía un carro de su propiedad cargado de abono, produciéndole una contusión en la cara externa del muslo izquierdo. Después de ser asistido en el benéfico centro de la Casa de Socorro, pasó a su domicilio.

### Una multa de la Alcaldía

Por entorpecer la práctica de diligencias ordenadas por la Junta de Abastos e insolentarse con los agentes de la autoridad, la Alcaldía ha impuesto la multa de 500 pesetas, al vecino de esta capital, Serafín Rodríguez Juan.

### REGISTRO CIVIL

NACIMIENTOS  
Julián Prieto Fernández.  
María de los Angeles Clemente Muradas.

DEFUNCIONES  
Elvira Villasanté Martín, de 69 años.  
Luis Antón Gómez de Villavedón, de 62 años.  
Félix Figueroa Alonso, de 2 meses.

### Guardia Cívica de Zamora

Para un asunto urgente se cita a todos los Militarios para que sin excusa ni pretexto alguno se presenten en el Cuartelillo de la Diputación, a las siete de la tarde del día de mañana domingo. Zamora 25 de septiembre de 1937. Segundo año Triunfal.—El comandante Jefe provincial de la Milicia Nacional, Juan Losada Manteca.

### Música en los paseos

Mañana domingo, dará concierto en la Plaza Mayor, la brillante banda de música del Regimiento Infantería de Toledo número 26, desde las 19 a las 21, (si el tiempo lo permite) ejecutando el siguiente

- PROGRAMA
- 1.ª «Gitanas del Albaicín», Paso-doble.—P. Marquina.
  - 2.ª «La pipa de oro», Fox-trot.—Rosillo y Mollá.
  - 3.ª «Herencia gitana», Farruca-zambra.—Mostajo.
  - 4.ª «La calestra», Fantasia.—F. Alonso.
  - 5.ª «El asombro de Damasco», Selección.—P. Luna.
  - 6.ª «Talento», paso-doble.—Fernández Quintero.

### Del Ayuntamiento

Subsidio pro-combatiente  
El pago de las cuotas correspondientes al mes actual, se hará por la Oficina de Intervención de este Excelentísimo Ayuntamiento, el día 27, de las cuatro a las ocho de la tarde, para todos los interesados, cuyo apellido se halle comprendido entre las letras A y N inclusive; siguiendo el día 28 el pago a partir de las cinco de la tarde desde la letra P al final. Lo que se hace público para conocimiento de los interesados. Zamora 25 de septiembre de 1937.—II Año Triunfal.—El Alcalde Presidente de la Junta, R. Chamorro.

CARTELERIA DE LA EMPRESA SANVICENTE

**NUEVO TEATRO**  
Hoy SABADO: Butaca 0'55  
ESTRENO EMOCIONANTE de WARNER BROS  
**EL TESTIGO**  
Creación de CHIC SALE  
Una superproducción de fuerte dramatismo y sensación  
Mañana DOMINGO: Butaca 1'60  
MAGNO ESTRENO de la superproducción de HISPANIA TOBIS 1938  
**El Emperador de California**  
PREMIO MUSSOLINI  
Creación de LUIS TRENKER

EL JUEVES PROXIMO DEBUT DEBUT  
**Compañía de Zarzuela y Sainete español "APOLO"**  
DIRECTOR Lino Rodríguez  
TIPLE Conchita Bañals  
Con las obras:  
CHATEAU MARGAUX y EL LUCERO DEL ALBA  
PRECIOS POPULARES  
Mañana DOMINGO: ¡Acontecimiento! EL ESTRENO más grandioso de la producción UFA 1937-38  
Selección «Simpatía por España»  
**El frío de la fortuna**  
Creación de Lillian Harvey, Willy Frits, Paul Kempis y Oscar Sima

# «La Purísima Concepción»

Colegio Residencia de Segunda Enseñanza. - Zamora

EL CENTRO DE MAYOR CREDITO Y ECONOMIA DE LA PROVINCIA Magnífico internado BRILLANTISIMAS CALIFICACIONES EN TODOS LOS EXAMENES

Educación religiosa y cultural garantizadas por el prestigio y solvencia de su incomparable

## CUADRO DE PROFESORES

- LETRAS  
D. Rafael Plá Gil, Licenciado en Filosofía y Letras.  
D. Arturo Roldán Prieto, Dr. en Sagrada Teología.  
D. Antonio Alonso Fernández, Dr. Conciliar de la J. C.  
D. Juan Morán Samaniego, Dr. en Filosofía y Letras.
- Ciencias  
Srta. Carmen Moyano, Licenciada en Ciencias.  
D. Jesús Ruiz Santiago, Licenciado en Ciencias.  
D. Joaquín Artuñedo, P. Agrónomo.  
D. Antonio Salazar, Ingeniero.

Para informes y detalles: Diríjase al señor Director, Avenida de Italia, núm. 5. - Zamora

Las clases dan principio el 1.º de Octubre

# Los burdos pretextos de los rojos asturianos para asaltar las cárceles y asesinar a los detenidos, es muestra de su impotencia

## DISPOSICIONES OFICIALES

### Cese de los encargados de curso de los Institutos de Segunda Enseñanza

El "Boletín Oficial del Estado", correspondiente al día de ayer, y entre otras disposiciones referentes a personal, publica las siguientes:

La parte dispositiva de esta orden dice:

Artículo primero. El día 30 del corriente mes, cesarán todos los encargados de curso, nombrados para los Institutos de Segunda Enseñanza, incluso aquellos que hubieren realizado los cursos prácticos convocados por los decretos de 23 de junio de 1933 y 15 de junio de 1936, con re-

serva de los derechos que tienen reconocidos para la oposición de determinadas cátedras.

Artículo segundo. Los encargados de curso que hubieren hecho los cursos prácticos, podrán solicitar de la Comisión de Cultura y Enseñanza, su adscripción para el próximo curso, como encargados interinos de cátedra en los Institutos de Segunda Enseñanza que funcionen en dicho curso, a cuyo efecto remitirán la correspondiente instancia, antes del día 30 del corriente mes, expresando las disciplinas que hubieren desempeñado desde su nombramiento y los Centros, por

orden de preferencia, a que deseen ser adscritos. La Comisión de Cultura y Enseñanza designará libremente los que han de serlo, teniendo en cuenta las necesidades de la enseñanza.

Artículo tercero. Los designados para el desempeño de las cátedras, percibirán el sueldo de cinco mil pesetas, con excepción de los encargados de las cátedras, de Francés y Dibujo,

que no sean Licenciados o titulados, respectivamente, que percibirán cuatro mil pesetas, siendo dicho sueldo incompatible con todo otro haber del Estado, provincia o municipio.

Artículo cuarto. Por la Comisión de Cultura y Enseñanza se dictarán las disposiciones necesarias para la aplicación de esta Orden.

## Asistencia a Frentes y Hospitales

¡Menos comodidades en la retaguardia para hacer menos penosas las fatigas de los frentes!

# Pequeñas figuras del Alcázar

## El taquígrafo periodista

En el Alcázar de Toledo se editaba un diario... Se llama, no puede llamarse de otra manera, no tiene título de elección, el «Diario del Alcázar». El director es el comandante Martínez Simancas; pero este héroe lleva sobre sus hombros tal carga de laureles, cortados en diversos momentos y en ocasiones distintas, que la ramita leve que le puede corresponder en la diaria gloria de ayudar a los ánimos, la vamos a traer, para alivio suyo, sobre la frente de Amadeo Roig, que capta en el espacio los consuelos amigos, las esperanzas fraternales y hace de ello bálsamo milagroso para curar las heridas del espíritu y aliviar las que sangran.

Amadeo Roig tiene en todos los momentos, tendida el alma hacia el misterio de las ondas. Ya sabe a que hora cantará y contará el glorioso don Gonzalo de Sevilla. la gesta diaria de la mejor infantería del mundo, y las hazañas increíbles de las camisas azules, y el inconcebible empuje de las boinas rojas. Ya sabe en que instante los generosos locutores de las radios de Portugal, de Italia y de Alemania, enviarán oleadas de simpatía por caminos de estrellas hacia lo que es en este tiempo, corazón de toda nuestra España encendida de heroísmos. Y sabe también la hora en que las radios enemigas vomitan amenazas y despechos, y triunfan sobre nuestras huestes invencibles por obra de su fantasía, en las batallas de sus altavoces.

Todo lo va recogiendo, palabra por palabra, con agilidad taquígráfica, y luego es esperanza y consuelo, y advertencia también... Amadeo Roig no ve los luceros que envían desde la altura signos de luz a los que luchan y mueren; apenas si ve el sol que empieza a amanecer sobre España. Él está encerrado junto a su aparato, bajo la escalera principal, en un zaguami oscuro y estrecho... Pero es, entre todos los héroes del Alcázar, el que tiene ante sus ojos horizontes más amplios, es el que siente más cerca de su corazón los corazones de los hombres honrados, y más cerca de su frente el aleteo de la gloria, que ha de besar, en un día próximo, la frente de todos sus hermanos en heroísmo y cautiverio.

## El santo capitán

El capitán Sanz de Diego hace su servicio bajo el fuego enemigo, pero no siempre son horas de guardia y hay espacio para holgar... Cuando su turno no es de guerra, baja a los sótanos donde hay hombres heridos y mujeres y niños que sufren.

Su corazón está encendido de piedad... Piedad divina y humana, que es oración y pensamiento puesto en las alturas, y es sacrificio sonriente para aliviar llagas ajenas. Sabe decir las oraciones precisas en cada instante, y conducir suavemente las almas por sendas de luz hacia la Luz Eterna. Sus descansos en la lucha son para fortalecer los ánimos, para consolar los dolores, para remediar las penurias con sus medios escasos. Habla de Dios y de la Patria con unción que parece no aprendida en ningún libro, sino enviada en lengua de fuego sobre su frente... Su pan es para lo que sienten más que él las necesidades de la carne.

Cierra los ojos a los que mueren, y tras derramar sobre sus despojos las únicas rosas de que dispone, plegarias y súplicas, toma el pico y la pala de los enterradores, y le abre la última morada al compañero caído. Cuando llega el día de la liberación, ya se le quedó el alma tan fuera, tan a la vista de todos, que parece expectro vuelto del más allá, y lo creen en camino rápido hacia el lugar donde lo aguardan aquellos por los que rezó, ayunó y cayó.

Pero es de vieja raza, de los Ignacios y Borjas, y vuelve a la vida porque aún se precisa la suya para España, y vuelve al afán de la lucha por la Patria. Afán de ofrendar la existencia, y que se le acabe en un fugaz momento, como a mártir, ya que Dios no se la quiso tomar en largas asperezas como a Santo.

## El Cornetín de Ordenes

En la fachada norte del Alcázar, tras la tronera de un improvisado parapeto, hay, siempre vigilante, una figurilla menuda. Ante los ojos del muchacho se despeña la colina sobre el río, y se tiende luego, en despezones de montículo y llanuras, la tierra de Castilla la Nueva, hasta los límites del horizonte que cortan los caminos por donde ha de venir la salud.

Sino que ahora llega la muerte... Los aviones enemigos vienen desde los aeródromos madrileños para sembrar el dolor y la ruina en surcos de vidas y vestigios de gloria; las baterías cercanas vomitan su rencor en encendidos salvavozos. Hay sordo rumor de motores sobre las cabezas, y negras ráfagas velando el horizonte, y saetas de luz que rasgan el espacio, y todo es amenaza.

Pero él no teme. El mira siempre por la tronera del parapeto hacia la lejanía desde donde llega el peligro, hacia las cercanas líneas desde donde viene el riesgo, y aumenta el suyo con la vigia perpetua, para que sea menor el de

sus hermanos; y vela para que ellos descansen. Cuando la amenaza se hace próxima y ceñuda, cuando en el horizonte aparece la mosca lejana que es luego águila, y más tarde dragón de fuego, o cuando la granada enemiga rompe el azul, canta alto y vibrante el cornetín de órdenes

Gallo—arrogancia y clarín—de la nueva aurora, está siempre sobre las bardas de su corral glorioso, sinó que es ahora la sombra lo que anuncia... Pero llega el día de luz radiante, y él descende de la trinchera, y parece que hasta la de sus pupilas se le ha cambiado, ya que no es aquel muchachito travieso—hijo de cuartel—en meses anteriores porque pensará que, como Canteclair, acaso sea su voz la que mandó salir la Aurora Nueva... Ahora, por obra de su valor y gracia de España, es el caballero laureado don Eugenio Aguado, a pesar de su rostro imberbe que encuadra una sonrisa de niño.

## El Molinero

Ha instalado su molino en un rincón del Alcázar. Obra de ingenio más que de industria la suya; unas ruedas dentadas de triturar pienso, y el movimiento de otra rueda de motocicleta, van machacando el trigo que, a poco, será pan. El recinto en que trabaja Francisco Castellano, no recuerda en nada la dulzura bucólica que sirve de fondo a los viejos molinos, en estos campos de Castilla. Aquí no hay rumor de agua fresca, ni olor a hierbas húmedas, ni aletear de palomas torcazas... Ni luz de sol tampoco. Como el molino está en una zahurda, se ha de alumbrar el molinero con la llama de un mal aceite, en velón que improvisó la necesidad.

Cerca del molinero, como en perpétua noche de tormenta, rugen los truenos y brillan las centellas; sinó que éstas son ahora más mortales que las del cielo, porque vienen enviadas por la saña de los hombres. Pero la piedra sigue girando, impulsada por la rueda de radios finos y acerados—flechas de un haz y un afán de humildes heroísmos—y el molinero atiende a su trabajo sin temor, y tampoco sin esperanza de otra maquila que la muy generosa de que no les falte a sus hermanos el pan de cada día.

Francisco Castellano—buen hombre para soldado de España—es vigilante motorita; acaso ha aprendido a fuerza de triturar espacios, bajo las ruedas de su máquina, a fuerza de beber los huracanes, a morder más que el grano de esta tova de ocasión, las impaciencias de su espíritu, y sabe, por reacción a sus actividades antiguas, el despaquio, despaquio, despaquio, hacia las esperanzas... Y la rueda de su ya inmóvil motocicleta, gira y gira pacientemente un minuto, otro minuto, mientras por los caminos próximos se adelantan hacia Toledo los soldados de Franco.

## El recién nacido

Al primer vagido de esta criatura no ha contestado el coro de hadas buenas que rodean su cuna, como en los cuentos azules y de gloria. Este es, así mismo, un cuento azul, de horizonte y vuelo, de gloria también, pero es cuento de España, y ya es de otra manera que en los suaves mitos del norte. Es de acción recia, severa y encendida como tronco de nuestros encinares que se quema él mismo para alumbrar el camino de los que vienen hacia la Aurora Nueva perdidos en la noche. Al primer vagido de esta criatura ha contestado un tronar de cañones, un crepitar de fusiles, o la voz más bronca de los muros que tiemblan y se desploman.

¿Que canciones de cuna le han de decir luego? ¿Que raudales de ternura pueden caer, sobre sus ojos entornados, por el suave grito de una «mana» de viejos ritmos? La madre lo mirará con ojos de angustia con pupilas inmóviles sobre el futuro en sombras; y la garganta apretada no dejará espacio al murmullo de palabras entonadas y cálidas... Fuera, no muy lejos de ellos, hay hombres que ya desean el fin del que aún apenas vive, y se oyen golpear bajo el suelo, de los que van abriendo caminos a la muerte.

Ya es héroe, y lucha, y tiene riesgo de sufrir y acabar, el que no conoce lo que es vida y muerte, ni gozo ni dolor... Es nacimiento de cuento azul; con el ogro que acecha tras los muros, y manda a los incendiarios y a los que zapan las entrañas de la tierra para buscar, ahora, generosa veta de vidas; y también con el hermano bueno que llega, al fin, para espantar a Barba Azul; sino que es cuento de otro modo, a la manera de España.

Afirman los poetas—que son los más escrupulosos y ciertos historiadores de los pueblos—que las cunas ilustres tienen cerco de aceros gloriosos, y a los semidioses les arrulló en su nacimiento el fragor de las batallas; pues cuando pasen los años y el recién nacido sea hombre, si se habla en su presencia de prosapias ilustres, a él, para que todos se le humillen, le bastará decir, sin largos relatos ni palabras sonoras, con gesto y voz sin brillo; —Yo nací en el Alcázar de Toledo, en el mes de agosto de 1936...

MARTIN SOMOZA POLEA



# Los burdos pretextos de los rojos asturianos para asaltar las cárceles y asesinar a los detenidos, en venganza de no poder resistir nuestro avance

Procedente de la emisora "Edu", de Gijón, ha sido captado un telegrama que el delegado del Gobierno roto de Asturias tiene el descoco de dirigir al Presidente de la Cruz Roja Internacional en Ginebra, para decir textualmente, curándose en salud, que no responde que un día sean asaltadas las cárceles y se maten prisioneros.

No sería ciertamente la primera vez en que se produjeran en la España roja hechos tan monstruosos. Diganlo el Cabo Quilates, convertido en prisión, y Larrinaga, por lo que hace a Bilbao, y la cárcel nueva de Santander. Y la Modelo de Madrid. Y tantas y tantas de las que estuvieron o están sometidas a los rojos, que lejos de ofrecer las debidas garantías penales, propias de tales establecimientos, se han convertido en cámaras negras de tortura y matadero de hombres.

Las culpas por crímenes de este tipo pesan naturalmente sobre quienes los cometen y no ya por abandono de funciones, sino por acción deliberada y personal. No basta con declinarlas formulariamente para sentirse libre de ellas.

En cuanto al delegado del Gobierno rojo de Asturias, busca un pretexto para esta infructuosa y cínica declinación de responsabilidades, en los bombardeos de nuestra Marina y de nuestra Aviación. Pero hartos sabido es que las fuerzas Nacionales sólo operan en función de objetivos militares. Lo sabe el propio Belarmino Tomás, pero en la situación desesperada a que han llegado los frentes de esa Asturias que ellos han tratado en vano de esclavizar, sólo les cabe ya apelar con falsas imputaciones a organismos internacionales, que como la Cruz Roja, tantos motivos tienen para saber perfectamente también a que atenerse sobre la absoluta legitimidad de todos y cada uno de nuestros procedimientos de guerra y la criminalidad, por el contrario, de los rojos, que se atrincheran en la calumnia y la mentira, cuando el empuje

de nuestras armas les expulsa de sus anteriores posiciones.

De nuestras armas y nuestra razón frente a toda suerte de inhumanas y reiteradas violencias. Verdad patente corroborada incluso por los rojos, es que, la mayor anarquía prevalece en la zona todavía ocupada por los rojos de Asturias. Una feroz tiranía atormenta a las poblaciones civiles. Son encarceladas y maltratadas gentes que no siempre proceden de las clases adictas al Movimiento Nacional, ya que también conocen los rigores de aquellas cárceles personas y elementos que padecieron la equivocación de servir a las izquierdas republicano-marxistas, pero los asesinos de Asturias no distinguen de víctimas, llegando en sus criminales reacciones a la persecución y muerte de individuos neutrales emparentados en tercero o cuarto grado con adheridos o militares de la España Nacional.

Las mujeres y los niños son objeto de diabólica y calculada preferencia, habiendo sido llevados en gran número a un barco, que así tratan de hacerlo valer, como vil parapeto contra la acción de nuestras fuerzas de Mar y Aire.

En guerra alguna se ha visto tramado tan insistentemente cobardías de este jaez.

No les valdrá de seguro ninguna farisáica apelación al exterior, ni la burda calumnia a la Marina y la Aviación Nacionales, puede constituir un argumento que no se vuelva contra ellos mismos, cubriéndolos una vez más de ignominia, y dejando siempre a salvo al honor del Ejército de la España de Franco.

Asturias va siendo ganada por nuestros soldados con espada limpia que bate hoy al enemigo y que mañana sabrá hacer justicia, libertando integralmente a una región, cuyo martirio demanda la reparación vindictiva que el Caudillo impondrá rápida y eficazmente, al hacer efectivas las adecuadas sanciones a los monstruosos crímenes cometidos.

# Laxen Busto

Laxante que educa el intestino

## PELUQUEROS,

pedid "RADIOFIX" para todos los aparatos y sistemas y "Antinea" para sin hilos. Laboratorio Carasa. Rentería, (Guzpúzcoa).

ARRIENDO BELLOTERA DE ROBLE En la Dehesa de Palomares, término municipal de La Hiniestral. Para tratar con Gerardo García, en la misma.

## TRASPASO

Tienda de Ultramarinos en esta capital, sitio céntrico, con o sin existencias. Razón en esta Administración.

## Dr. Población

CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24, 1ª izquierda MADRID Consulta de tres a seis Teléfono 43.256 Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

## Sección de Anuncios Económicos

### VENTA DE CASA

Se vende, una casa con cinco viviendas, situada en Balborraz, número 63, y otra en la calle del Puente, número 13. Para tratar, con Antonia Canelo, Avenida de la Feria, número 45.

### SE NECESITA

Persona práctica para oficina. Razón, Santa Clara, 61, Emilio Prieto.

¡¡¡¡¡ATENCIÓN COMERCIANTE!!! Vendo balanza, marca AVERI, fuera de 15 kilos. Medidor para aceite, marca NERBI, capacidad de 1 litro. Razón y tratar en Santa Clara 53, Café-Bar.

### SE VENDE

Una casa en la Plaza de San Antolín, número 17, para tratar de condiciones de venta en dicha casa.

## Banco Español de Crédito

CAPITAL: 100 millones de pesetas RESERVAS: 70 id. id.

## 400 Sucursales en España y Marruecos

Sucursales en la provincia de Zamora:

Benavente	Puebla de Sanabria
Bermillo de Sayago	Villalpando
Fermoselle	Toro
Fuentesauco	Zamora

## SUCURSAL DE ZAMORA

Plaza de Sagasta, número 24 (ESQUINA A SAN GIL)

## "CANTAN"

está a punto de llegar a Zamora, y causará, como en cuantas poblaciones se ha presentado, una verdadera revolución en la LIMPIEZA de las cosas caseras, muebles, telas, paños, pisos alfombras etc. etc. Se venderá en los establecimientos de Ultramarinos.

## José Jaramillo

MEDICO-DENTISTA SE HA TRASLADADO A SU DOMICILIO ANTERIOR Ramos Carrión, núm. 24 (frente al Nuevo Teatro)

Cura estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

### ARRIENDO DE PASTOS

Se arriendan pastos de hoja de viña para 120 cabezas de ganado lanar, y se vende una cuba de a 10, en buenas condiciones, una fina de harina de trigo y un cubre semillas. Para tratar, con Angel Sánchez, Paseo de las Tres Cruces, número 5.

### TRASPASO

Se hace en muy buenas condiciones, del acreditado restaurante de Julián Martínez. San Torcuato, número 50.

### SE OFRECE CONTABLE

con mucha práctica y buenas referencias. Informes en la Administración de este diario.

### SE DESEA COMPRAR

Máquina de coser, usada. Informes en esta Administración.

### EXTRAVIDO

En Andavías del Pan, se ha extraído una cerda de tres meses, blanca, con una banda negra al jamón derecho. La persona que sepa su paradero puede dirigirse a Gregorio Carbajo Carbajo, en Andavías del Pan, donde se gratificará.

## En Cataluña, ante el temor de un avance de nuestro Ejército, se va a comenzar la construcción de barreras de defensa

### La peseta nacional ha alcanzado en Francia la cotización más alta

SAN SEBASTIAN.—Un joven que acaba de regresar de Pau, ha hecho las siguientes declaraciones:

El dinero del Generalísimo Franco, alcanza en Francia una cotización que no tuvo, desde la constitución de la República española, nuestra unidad monetaria, hasta el punto de que en estos días se han pagado las pesetas, para venir a España, a razón de tres francos por cada una, lo que da una medida de 0'333 pesetas por franco.

### CRONICA DE LA GUERRA

### Si el tiempo sigue bueno unas cuantas jornadas, el problema estará resuelto para bien de España

De nuevo ha lucido el sol con todo su esplendor y la mañana, iluminada y deliciosa, ha sido el mejor estímulo para estos soldados, que estaban deseosos de oír la voz de sus jefes ordenándoles de nuevo avanzar sobre la tierra asturiana aún sometida al yugo marxista.

La tarea que ahora nos queda por realizar en esta región, es, sin embargo, la más difícil de todas, porque se explica perfectamente que, a medida que nuestras tropas van reduciendo el área de la dominación roja, el minero y cuantos aún sostienen la tea incendiaria y son dueños de la dinamita, se resisten pegados al terreno escarpado, en las cuevas o haciendo toda clase de violencias en hombres y haciendas, para prolongar más la resistencia, que, de todas maneras será estéril.

Por fortuna, si el tiempo que ha venido en nuestra ayuda persiste unas cuantas jornadas, el problema estará bien pronto resuelto para bien de España y de la propia Asturias, oprimida y ensangrentada.

Los aviones han tenido hoy una jornada de gran movimiento y más intensa eficacia, teniendo bien en cuenta que ahora estos aparatos han de volar con verdadero riesgo de los pilotos audaces, que descienden a ras de tierra para perseguir y ametrallar a los revolucionarios, que han buscado cobijo entre los escondrijos de las montañas, perforadas por los hombres de derechas, obligados a trabajar como verdaderos esclavos.

Las tropas que progresan por la costa, han ocupado en el día de hoy, nuevas posiciones estratégicas a van guardia y han logrado el enlace perfecto de las que les siguen algo más al Sur por los caminos que marchan paralelos al mar en una progresión constante.

### Los japoneses ocupan Paoting "Nichí-Niche" conoce el acuerdo ruso-chino

Tokio.—Domei informa que las fuerzas niponas han ocupado en el día de ayer, al Norte de Chansi, las localidades de Foutouyou y Painchinkao, en el sector de Laiyouan, cerca de la Gran Muralla.

A lo largo de la línea ferroviaria Tientsin-Poukeou, los japoneses han levantado la primera línea de defensa que tenían los chinos en el frente al Norte del Shanghai, y han ocupado en el sector de Louentchen, el terreno situado en los alrededores de Lichiatua y una parte de las posiciones enemigas del sector de Demeiyoutae, donde han tenido lugar cuerpos a cuerpos muy encarnizados.

Tokio.—Las tropas japonesas han tomado por asalto, ayer por la mañana, la ciudad de Paoting, situada a 150 kilómetros al Sur de Peiping, en la línea férrea de Peiping-Hankao. Por lo tanto, la posición más importante china está en manos niponas.

Peking.—A propósito de la ocupación del gran cuartel general de Paoting por las tropas japonesas, se reciben ahora las siguientes detalles:

El gran cuartel general estuvo cercado hasta el jueves por la noche por cinco destacamentos del ala izquierda de las tropas japonesas, los cuales el viernes por la mañana, después de los violentos bombardeos, procedieron al ataque.

Después de haber sido evacuada por las tropas chinas de la guarnición y después de haberse marchado la mayor parte de la población civil, la ciudad de Paoting fué defendida por las tropas seleccionadas de la segun-

También ha dicho, que el día antes de venir a España el cónsul rojo de Pau, tuvo la ocurrencia de salir a la calle en su coche, llevando delante la bandera de los tres colores, lo que fué objeto de una exaltación patriótica a favor del Gobierno de Franco, por los transeúntes y concurrentes a un café, los que en forma tumultuaria se lanzaron sobre el vehículo arrancando el trazo y pisoteándolo por las calles, hasta que no quedó nada de la llamada enseña republicana.

constantemente. En cuanto a estas fuerzas que marchan por el camino antes referido, han llevado a cabo la ocupación del Monte de la Cuesta, altura de gran valor y que domina el pueblo de los Carriles, al que luego han descendido nuestros soldados, ocupando los, pasado el mediodía. En el lugar, los rojos habían cometido en la huida las violencias que son ya de costumbre y se habían llevado hombres, ganado y enseres.

En el sector de León, nuestras fuerzas también han avanzado considerablemente, logrando llegar hasta las inmediaciones de Piedrafita y ocupando una extensión en más de 60 kilómetros de profundidad.

En uno y otro sectores, el avance de nuestras tropas ha continuado siempre con este pasar de milicianos que vienen a nuestras filas tan pronto como se ven a seguro de las iras de los mineros.

Muchos de ellos atestiguan que, en las últimas jornadas de buen tiempo, el castigo que nuestros aviones han infligido a los últimos reductos de resistencia astur ha sido tan terrible, que ya se observa perfectamente en los cuadros y divisiones rojas las ausencias, o más bien la fuga de los jefes, y nadie confía ya en los hombres que mandan al presente, las tropas enemigas, porque no están seguros de que no haya ninguno que no coja la escapatoria de un punto a otro.

La jornada ha sido de triunfo y de preparación, sobre todo de nuevos laureles y concluye con la esperanza de progresiones inmediatas y tangibles que sonarán a ecos de gloria en los oídos de todos los buenos españoles.

EL TEBIB ARRUMI.

da división, las cuales presentaron una resistencia desesperada, resistencia que, sin embargo, no pudo detener el avance japonés, ni impedir que las tropas japonesas se apoderasen de la ciudad.

Tokio.—"Nichí Nichí" afirma como cer el contenido del acuerdo secreto ruso-chino, que es el siguiente:

Primer.—Establecimiento de un Comité de defensa común en Uranbatli (Mongolia).

Segundo.—Los dos países se esforzarán en hacer intervenir a terceras potencias en el actual conflicto e invitarán a Francia e Inglaterra a participar en el pacto de no agresión.

Tercero.—Los dos países se esforzarán en provocar la guerra en toda Asia y Europa para oponerse contra la "Eniente" contra el Komintern.

Cuarto.—Los dos países se esfuerzan en crear una situación por la que las fuerzas japonesas se vean obligadas a combatir divididas, haciéndoseles imposible la concentración sobre un punto.

Quinto.—Los soviéticos enviarán a China voluntarios y técnicos y se comprometen a enviar durante 1937 las siguientes unidades del ejército y cantidad de municiones: 362 aviones, 100 cañones antiaéreos, 300 cañones pesados, 100 tanques, 2.500 motocicletas, 1.500 camiones, 5.000 caballos, 1.200 obuses, 150.000 fusiles y 60 millones de cartuchos.

China pagará la mitad y dará a Rusia privilegios territoriales. Los dos Gobiernos se comprometen a trabajar juntos para expulsar a los extranjeros de China.

### LA CHARLA DE ANOCHE Dice el general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores! Ya estamos aquí otra vez, amigos míos. Dos noches llevaba sin aparecer ante el micrófono. Y yo no sé lo que habrán pensado o lo que habrán dicho las radios rojas. Seguramente que he salido de estampida, huyendo para el extranjero, sobre todo no habrá dejado de propalarlo esa radio Antiquipo.

Así comenzó diciendo el glorioso general, después de dos noches que hacía que no aparecía ante el micrófono de Radio Sevilla.

Nos recordó que en estos dos días, los rojos habían tenido señaladas victorias. En primer lugar en Asturias, hasta el punto de que su denuedo nos ha empujado hacia Gijón. Y lo mismo puede decirse de Aragón, que ha sido tan impetuoso su avance, que no se han movido del sitio donde los dejamos hace dos días.

El general Queipo de Llano, comenta durante algunos minutos, las "victorias" de los rojos en los distintos frentes. Y comentadas las "victorias" rojas, contó un cuento que no reproducimos por lo complicado que es. Luego pasó a hablar del González Peña, quien ha hecho unas declaraciones al "Mercantil Valenciano", llenas de optimismo, diciendo que en todas las naciones democráticas, se van a preocupar de ayudar al Gobierno de la República española.

Aiude también a los bombos que la prensa rojilla le ha dedicado a Negri, sin pensar que antes cuando Alvarez del Vayo, fué representante en Ginebra antes que el doctor, le dedicaron exactamente los mismos elogios.

### El descrédito del comité de Valencia Sus correligionarios extranjeros les califican de verdugos

Milán.—«Il Popolo de Italia» escribe: «¿Qué ocurre en el mundo antifascista español cuyo centro es Valencia? Ocurren cosas horribles. No hay más que leer los periódicos antifascistas del comunismo español y europeo, para convencerse; los asesinatos entre socialistas, comunistas, anarquistas y sindicalistas, están a la orden del día y de la noche.

Subraya después que el periódico «Libertario» de París, del día 16 de septiembre, invita a una gran reunión para el 8 de octubre y al hacer esa invitación empieza con una protesta contra las represalias en la España roja, diciendo que ya es hora de hablar contra los verdugos de Valencia.

«Il Popolo» dice también que «Prometeo» verdadero periódico de la extrema izquierda, arremete contra la crueldad de la dictadura de Valencia, que fué públicamente escuchada en Valencia, y despreciada.»

### Incidentes graves en Argelia

ARGELIA.—Se reciben noticias, de que con motivo de la detención del líder Messali Hack, jefe del partido popular argelino, así como de cinco dirigentes más, por estimar que dicho partido era considerado como continuación del que se llamaba «La Estrella del Norte Africana», que ha sido disuelto por orden del Gobierno francés, al llegar el juez para instruir la oportuna diligencia, los nacionales argelinos le agredieron a pedradas, averiándole el automóvil.

Según informes, los nacionales argelinos no cesan de pronunciar discursos incitando a los musulmanes a que se dispongan a defender su religión y su pueblo, haciendo resaltar que si los europeos argelinos suman 800.000, los musulmanes que hay en el territorio, pasan de cinco millones, y no consideran justo el que no se les dé participación en la gobernación de Argelia. Y que en la zona del proyectador francés se les considere como criados de los europeos.

SE HAN CONCENTRADO DOS BRIGADAS INTERNACIONALES ANTE LA INMINENCIA DE UN MOVIMIENTO REVOLUCIONARIO

SAN JUAN DE LUZ.—Según noticias procedentes de Valencia, han sido concentradas en Albacete dos bri-

gios. Lo cual, quiere decir que es un repertorio de oficio que le han soltado al flamante presidente del comité rojo valenciano.

Recuerda una vez más, el fracaso catastrófico de los rojos de Valencia, rematado por la invitación que el Presidente de la referida Asamblea ha hecho al Duque de Alba, representante oficial del Generalísimo Franco, para que asista a la sesión de clausura de la Sociedad de Naciones.

Se refiere luego a Francia, y de la perversión que han sembrado entre las niñas evacuadas a ese país, lamentándose y protestando energicamente de la situación moral a que son llevados los menores.

Por último hace referencia a un artículo que González Peña ha escrito metiéndose con él, nada más porque el general se ha ocupado unas cuantas veces de González Peña, llamándolo muy justamente ladrón y ganador de los records del asalto a los Bancos.

Dice González Peña, que él está dispuesto a afrontar el sacrificio y la tortura, cuando llegue la hora. ¿Pero cuándo va a llegar esa hora?, si ya se está dando la gran vida en el extranjero, mientras los rojos asturianos están pasando ya las de Caín, entre hambre, miseria y la amenaza de nuestras tropas, que se acercan por momentos, y González Peña no los viene a salvar ni a combatir y sufrir con ellos. ¿Cuándo espera que lleve con ellos. ¿Cuándo espera que lleve con ellos.

Seguidamente dió el parte de las operaciones del día, terminando su charla.

### CONFRAERNIDAD ITALO-HISPANA

SAN SEBASTIAN.—Ayer por la tarde se celebró en el Teatro Principal, con gran entusiasmo, un acto de confraternidad italo-española, con asistencia del embajador de Italia, del cónsul, señor Barón Basile, y todas las autoridades, así como el representante de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Después que el Barón Basile y el teniente Morales hubieron hecho la apología del profesor Chiurco, este sabio profesor expuso la magnífica labor sanitaria que Italia desarrolla en Abisinia.

El acto terminó con los himnos italiano, español y los de las milicias y con gritos de entusiasmo de vivas, al Duce y al Caudillo.

CONFRAERNIDAD ITALO-HISPANA

SAN SEBASTIAN.—Ayer por la tarde se celebró en el Teatro Principal, con gran entusiasmo, un acto de confraternidad italo-española, con asistencia del embajador de Italia, del cónsul, señor Barón Basile, y todas las autoridades, así como el representante de la Delegación del Estado para Prensa y Propaganda.

Después que el Barón Basile y el teniente Morales hubieron hecho la apología del profesor Chiurco, este sabio profesor expuso la magnífica labor sanitaria que Italia desarrolla en Abisinia.

El acto terminó con los himnos italiano, español y los de las milicias y con gritos de entusiasmo de vivas, al Duce y al Caudillo.

### "EL PLATO UNICO" ¡Hay que contribuir con entusiasmo!

Todos sabéis, zamoranos, que estamos en guerra. Todos sabéis también lo que ésta guerra significa. La menor distracción, la menor desgana, el menor desaliento, es un sabotaje a la inmensa obra de reconstrucción que todos estamos llevando a cabo.

Todos tenéis, salvo alguna rara excepción, hijos, hermanos, maridos en los frentes. Y muchos de vosotros, zamoranos, necesitáis el subsidio municipal, porque ese familiar que os falta, y que está luchando ahora en estos momentos acaso en las trincheras, era el que llevaba el peso de vuestro hogar, y llevaba el pan a

vuestras casas. Esto quiere decir que el impuesto del "Plato único" que todos tenéis obligación de pagar, es para sostener a esas familias que les falta el ser querido que las sostiene.

El "Plato único", no debe de omitirlo nadie, absolutamente nadie. Por que él constituye el medio seguro y eficaz de ganar la guerra desde la retaguardia. Ya lo sabéis, zamoranos, la menor desgana es una piedra que quitáis a este titánico edificio de la paz imperial que estamos construyendo para admiración del mundo y felicidad de nuestros hijos.

### La España roja está atravesando los momentos más graves

LO QUE DICE EL MASON DE MARTINEZ BARRIO

BARCELONA.—El corresponsal en Valencia de "La Publicidad", inserta unas declaraciones de Martínez Barrio, formuladas después de una sesión de la Comisión permanente de las Cortes.

Dijo Martínez Barrio, que resulta verdaderamente lamentable que mientras el Frente Popular gobierna de un modo democrático, determinados sectores se empeñan en alterar el orden público, creando dificultades en este momento de extraordinaria gravedad.

A preguntas del periodista para que aclarara este último extremo, insistió en que los momentos eran acaso, los más graves y dificultosos de un año a esta parte.

Interrogado acerca de una próxima crisis del Gobierno de Valencia, dijo que no puede hablarse de una crisis, sino de una reforma del Gobierno que acentuará su matiz democrático.

Se negó a dar los nombres de los nuevos ministros.

### MOTIN EN UN BARCO ROJO

MARSELLA.—A bordo del barco español "Cabo Tres Forcas" al servicio del comité de Valencia, ha estallado un motin cuando estaba anclado en este puerto.

La tripulación, sin que hasta ahora se conozcan las causas, atacó a dos oficiales del barco a los que golpeó bárbaramente.

Los oficiales de otro barco español que estaba anclado en las proximidades, dieron cuenta del incidente a las autoridades francesas, que han intervenido en el asunto.

### El viaje del Duce a Alemania

ROMA.—En la prensa italiana ha producido una entusiástica resonancia el llamamiento dirigido por el ministro del Reich, doctor Goebbels, al pueblo de Berlín, con motivo de la visita del Duce, así como también las proclamas de las autoridades alemanas publicadas a este respecto.

Bajo grandes titulares, que rezan: "Toda Alemania engalanada durante el viaje de Mussolini, la bandera tricolor italiana ondea al lado de los colores alemanes" y "el Duce y el Führer van a hablar al mundo ante cuatro millones y medio de berlineses", publica la Prensa en primera página y con una fotografía del doctor Goebbels, el llamamiento dirigido por éste.

MUNICH.—Hitler, procedente de la zona donde se están celebrando las maniobras militares, llegó con su séquito a Munich, para controlar personalmente el fin de los preparativos para el grandioso recibimiento que será hecho al Duce.

Todos los periódicos publican artículos biográficos consagrados a Mussolini, relatando los episodios más significativos de su vida y dirigiéndole entusiastas frases de saludo.

ROMA.—El Duce, acompañado de los ministros Ciano, Starace y Alfieri, su secretario Sebastiani y séquito, salido por representaciones del Senado y Cámara, de miembros del Gobierno y altas autoridades en la estación y por el embajador de Alemania, salió a las 12'20 del día de ayer para Alemania.

Antes de salir el tren, la multitud que se apiñaba en las cercanías de la estación, hizo al Duce, al paso de éste, una calurosa manifestación de entusiasmo, que se repitió en el momento de arrancar el tren.

EL PUEBLO ALEMÁN, ACOGE AL DUCE CON BRILLANTE ENTUSIASMO

MUNICH.—Alrededor de las ocho de la mañana, llegó a la pequeña estación de la frontera franco-alemana, el tren especial en el que el lugarteniente del Führer ha salido a esperar la llegada de Benito Mussolini. Acompaña al lugarteniente la comitiva de honor, encargada de recibir al Duce.

En el momento de hacer su entrada en la estación el tren que conduce al jefe del Estado italiano, estalló una imponente ovación, al mismo tiempo que las bandas de música interpretaban el himno nacional italiano y el "Giovinezza".

Al descender el Duce al andén, las ovaciones se hicieron ensordecedoras. Cuando llegó el tren a Munich, se repitió la escena con nuevas muestras del entusiasmo con que el pueblo alemán recibe al Duce.

Hitler se dirigió a Mussolini, cam-

SEVILLA.—Ha pasado por esta ciudad, con dirección a Cádiz, de donde seguirá a Algeciras, el Cardenal Segura, que se propone embarcar en Gibraltar rumbo a Roma.

Acompaña al ilustre viajero, su hermano.

A su regreso, en la primera quincena del próximo octubre, el Cardenal Segura tomará posesión oficial del Arzobispado de Sevilla.

### EN CATALUÑA, ANTE EL TEMOR DEL AVANCE, SE CONSTRUYEN FORTIFICACIONES

SAN JUAN DE LUZ.—Noticias de Barcelona, comunican haberse celebrado una importante entrevista entre expertos militares extranjeros y los jefes del ejército español bolchevique. En la misma se decidió comenzar inmediatamente a construir una barrera de defensa en Cataluña, análoga a la que defienden puntos neurálgicos en algunos países extranjeros.

A este fin se obligará a las localidades des catalanas, a que envíen cada una cien habitantes, para coadyuvar en los trabajos.

### EL VIAJE DEL BAJA DE TETUAN

CACERES.—Llegó a esta capital, de paso para Sevilla, el Baja de Tetuán, acompañado de su séquito y del comandante Olmedo.

Aunque no había aviso de su llegada, el público se percató de la presencia en la capital del ilustre tuésped, al que le tributó una manifestación de afecto y simpatía.

A las ocho de la mañana de ayer, el Baja de Tetuán, marchó de esta ciudad, después de declarar su estancia por lo agradable de su corta estancia en la capital cacereña.

biándose un cordial y efusivo apretón de manos.

Mussolini, lentamente, a través de la doble fila de personalidades que se peraban su llegada, avanzó a los acordes de los himnos nacionales, dirigiéndose a la entrada de la estación. Frente al edificio, la guardia de honor formada por tres secciones del ejército, presentó armas mientras las bandas interpretaban el himno alemán. Después de pasar revista a la guardia de honor, subió al automóvil en compañía del Führer, atravesando las calles de la ciudad, que presentaban un aspecto fantástico. El coche estaba decorado con los estandartes personales de Hitler y Mussolini.

Durante la marcha por la calle principal acordada por fuerzas de asalto, las manifestaciones se sucedían sin interrupción, escuchándose entusiastas aclamaciones a los dos Jefes de Estado.

Cuando el automóvil pasó frente al monumento en memoria de las víctimas del 8 de noviembre, Hitler y Mussolini, levantaron el brazo saludando silenciosamente.

Por fin llegó la comitiva al Palacio del Príncipe Carlos, que ha de ser la residencia del Duce durante su estancia en esta. En frente, en interesante contraste, se levanta el soberbio edificio del Palacio del Arte Alemán.

Al hacer su entrada en el palacio, el jefe del Estado fascista, recibió la bienvenida entre inmensas aclamaciones.

Poco antes de las once y media, salió del Palacio para dirigirse a la residencia particular de Hitler. En el domicilio del Canciller ondeaba la bandera alemana con la cruz gamada.

Las fuerzas que custodian el edificio presentaron armas en el momento de llegar el Duce. Cuando Hitler salió para dar la bienvenida al jefe fascista, estalló una inenarrable ovación que duró algunos minutos.

Después los dos hombres de Estado penetraron en el edificio para celebrar su primera entrevista privada.

### EL INTERES QUE HA DESPERTADO... DO LA ENTREVISTA HITLER-MUSSOLINI

PARIS.—Una prueba del enorme interés que ha despertado en la opinión pública, la entrevista Hitler-Mussolini, que estos días ha de celebrarse en Alemania, la ofrece el hecho del enorme extraordinario de redactores que todos los periódicos franceses han enviado a Alemania, con objeto de que remitan sus impresiones personales sobre tan magno acontecimiento.

Solamente un periódico, el "Paris-Midi", ha enviado un equipo integrado por siete corresponsales, entre los que figura un Académico de la francesa.

IMP. CALAMITA-ZAMORA